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LEIA COM ATENÇÃO 

As páginas deste caderno estão numeradas; verifique imediatamente se não há folha faltando. 

O candidato somente poderá levar o Caderno de Questões depois de decorridos 90 (noventa) 

minutos do início da prova escrita. 

      INSTRUÇÕES 

1. Ao receber a FOLHA DE RESPOSTA, verifique se o seu nome, nº do documento e o cargo para 
o qual concorre estão corretos e peça para anotar na ATA qualquer irregularidade. 

2. Observe as recomendações impressas na FOLHA DE RESPOSTA. 

3. Leia atentamente cada questão e assinale na FOLHA DE RESPOSTA a opção que a responde 
corretamente. 

4. Você deverá assinar a FOLHA DE RESPOSTA e também escrever com sua letra usual uma 
frase que lhe será apresentada. 

5. Se você precisar de algum esclarecimento, consulte o fiscal de sala. 

6. O tempo total de prova também inclui o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTA. Faça sua 
prova com tranquilidade, mas CONTROLE O TEMPO. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 

Texto para as questões 01 a 05 

POVOS INDÍGENAS NO BRASIL 
 

Os povos indígenas do Brasil são os habitantes 
originários do território brasileiro e estavam presentes 
aqui antes da chegada dos europeus no final do século 
XV. Existe uma grande diversidade de povos indígenas 
no país, e essa população, segundo critérios do Censo 
de 2022, é de aproximadamente 1,6 milhão. 

Atualmente, ainda existem uma série de 
obstáculos na vida desses povos, como a demora na 
demarcação das terras indígenas e o desrespeito a 
essas demarcações por garimpeiros e madeireiros, que 
invadem ilegalmente essas terras. 

Não se sabe com precisão qual era a população de 
indígenas no Brasil quando os portugueses aqui 
chegaram, no ano 1500, mas as estimativas mais 
aceitas trabalham com a possibilidade de que havia de 
cinco a sete milhões de indígenas no território 
brasileiro. Infelizmente, o número de indígenas 
atualmente em nosso país é sensivelmente menor. 

Um ponto muito importante, quando falamos dos 
indígenas no Brasil, é a grande diversidade cultural e 
étnica desses povos. Estima-se que existam mais de 300 
etnias atualmente no território brasileiro e mais de 250 
línguas são faladas. Infelizmente, uma parte 
considerável desses povos e desses idiomas está sob 
risco de desaparecer permanentemente. 

Como foi informado, o Censo de 2022 apontou 
para o fato de que cerca de 1,6 milhão indígenas vivem 
no Brasil, sendo eles originários de mais de 300 etnias. 
Os povos indígenas do Brasil são catalogadas dentro de 
quatro grandes troncos étnicos: aruak, karib, macro-jê 
e tupi. É importante mencionar que nem todos os 
povos indígenas do Brasil podem ser classificados dessa 
forma. 

Em sua grande parcela, os indígenas vivem em 
tribos e sobrevivem por meio do cultivo de alimentos, 
bem como da caça e pesca. Alguns povos vivem 
totalmente isolados da sociedade nacional, enquanto 
outros são mais receptivos. Entre os maiores povos 
indígenas presentes no Brasil, podem ser citados 
guajajara, terena, guarani, kaiowá, ianomâmi, entre 
outros. 

Desde a promulgação da Constituição de 1988, os 
indígenas têm direito à demarcação de suas terras, e a 
obrigação dessa demarcação é do Estado brasileiro, 
tendo de ser realizada em diálogo com os indígenas. 
Entretanto, muitos povos indígenas ainda não tiveram 
seus direitos respeitados pelo Estado brasileiro e não 
tiveram suas terras demarcadas. 

Mesmo os povos indígenas que tiveram suas 
terras demarcadas, como os ianomâmis, sofrem 
bastante. Isso porque é bastante comum que as terras 
ianomâmis sejam invadidas por garimpeiros e 
madeireiros, grupos que procuram explorar 
irregularmente os recursos daquelas terras. 

A invasão de terras demarcadas tem trazido 
morte aos indígenas, que são constantemente 
ameaçados pelos invasores. A ameaça à vida dos povos 
indígenas no território brasileiro tem sido tão grande 
nos últimos anos que o Brasil foi mencionado na ONU 
como um caso de possível genocídio se os crimes contra 
essas populações não forem controlados. 

O caso dos ianomâmis, novamente, é simbólico. 
Isso porque em 2023 foi identificada uma grande 
tragédia humanitária em curso nas terras habitadas 
pelos ianomâmis. Entre 2019 e 2022, cerca de 570 
crianças morreram de fome ou por doenças que 
poderiam ter sido tratadas. Houve denúncias de que 
pedidos de socorro para a situação ianomâmi tenham 
sido realizados ao governo Bolsonaro, mas foram 
ignorados. Essa situação foi causada pela invasão das 
terras ianomâmis pelo garimpo ilegal. 

Adaptado de: 

https://brasilescola.uol.com.br/brasil

/o-indigena-no-brasil.htm  

 

01) Com base no texto, qual das seguintes afirmações 
melhor reflete a situação dos povos ianomâmis após a 
demarcação de suas terras?  

A) Após a demarcação das terras ianomâmis houve 
aumento da invasão por garimpeiros e madeireiros.  

B) A demarcação de terras não afetou a vida dos 
ianomâmis.  

C) Os ianomâmis foram capazes de evitar 
completamente a invasão de suas terras.  

D) A situação dos ianomâmis melhorou 
significativamente após a demarcação de terras. 

 
 

02) Considerando as informações do texto, qual das 
alternativas abaixo melhor expressa a relação entre a 
demarcação de terras indígenas e a atuação do Estado 
brasileiro?  

A) O Estado brasileiro tem garantido a demarcação de 
todas as terras indígenas sem exceções.  

B) A demarcação de terras é uma responsabilidade dos 
povos indígenas, sem envolvimento do Estado.  

C) Apesar de ser um direito constitucional, muitos 
povos indígenas ainda aguardam a demarcação de 
suas terras pelo Estado.  

D) A demarcação de terras indígenas é realizada 
exclusivamente por organizações internacionais.  
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03) Analisando o uso da vírgula, identifique a 
alternativa que apresenta a justificativa correta para o 
emprego desse elemento: “Desde a promulgação da 
Constituição de 1988, os indígenas têm direito à 
demarcação de suas terras, e a obrigação dessa 
demarcação é do Estado brasileiro, tendo de ser 
realizada em diálogo com os indígenas.” 

A) As vírgulas separam elementos de uma enumeração.  

B) A primeira vírgula isola o adjunto adverbial de 
tempo, e a segunda separa orações coordenadas 
assindéticas.  

C) As vírgulas são utilizadas para isolar uma oração 
subordinada adverbial.  

D) A vírgula após “1988” poderia ser substituída por um 
ponto e vírgula para indicar uma pausa mais intensa.  

 

 

04) Analisando o trecho “Os povos indígenas do Brasil 
são catalogadas dentro de quatro grandes troncos 
étnicos”, identifique a alternativa que apresenta a 
correção necessária conforme as regras de 
concordância verbal ou nominal da língua portuguesa: 

A) Os povos indígenas do Brasil é catalogado dentro de 
quatro grandes troncos étnicos.  

B) Os povos indígenas do Brasil são catalogados dentro 
de quatro grandes troncos étnicos.  

C) Os povos indígenas do Brasil são catalogadas dentro 
dos quatro grandes troncos étnicos.  

D) Os povos indígenas do Brasil são catalogado dentro 
de quatro grandes troncos étnicos.  

 

 

05) Considerando as normas gramaticais da língua 
portuguesa sobre o uso da crase, assinale a alternativa 
que completa corretamente as lacunas no trecho a 
seguir: 

“Os direitos ___ terras indígenas, garantidos desde 
___ Constituição de 1988, são essenciais para a 
sobrevivência e cultura dos povos originários do 
Brasil. No entanto, muitos desses povos ainda lutam 
pelo acesso ___ recursos necessários ___ sua plena 
realização.” 

A) às - a - às - à  

B) as - à - aos - a  

C) às - a - aos - à  

D) as - a - aos - à  

MATEMÁTICA 

 

06) Ao pagar uma conta em atraso, uma taxa fixa de 
R$ 10,00 é cobrada, além de R$ 1,50 por dia de atraso 
no pagamento do boleto. Se uma pessoa pagou R$ 
40,00 de juros em atraso, quantos dias ela estava 
atrasada no pagamento do boleto? 

A) 20 dias 

B) 25 dias  

C) 30 dias  

D) 40 dias 

 

 

07) Considerando que em um depósito há 9 caixas, e 
que nessas caixas cabem exatamente 810 unidades de 
pregos, quantas caixas iguais a essas são necessárias 
para armazenar 5.670 unidades desses mesmos 
pregos? 

A) 54 caixas 

B) 69 caixas  

C) 81 caixas  

D) 63 caixas 

 

RASCUNHO 
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08) Ao adquirir um empréstimo para financiar um 

projeto, um cliente obteve um valor de R$ 10.000,00 

em 24 parcelas fixas de R$ 500,00. Ao final, qual foi o 

percentual de juros pagos pelo cliente? 

A) 10% 

B) 15% 

C) 20 % 

D) 25 % 

 

09) João deseja colocar azulejos na sala de sua casa em 

Iguaraçu que tem o formato de um retângulo, com 

perímetro de 80 metros e um dos lados medindo 15 

metros. 

 

                                                                  

                                                                                15 m 

 

 

A quantidade, em metros quadrados, de azulejos que 

João deverá utilizar de forma que cubra todo o chão 

deste escritório é de: 

A) 375 m² 

B) 180 m² 

C) 225 m² 

D) 750 m² 

 

10) Um investidor aplicou um certo capital em uma 

modalidade de investimento que rende juros simples 

mensais de 2% a.m. Após 9 meses, o juro acumulado 

foi de R$ 450. Qual foi o capital inicial investido, em 

reais? 

A) R$ 2.000,00 

B) R$ 2.500,00 

C) R$ 3.000,00 

D) R$ 3.500,00 

 

RASCUNHO 
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NOÇÕES BÁSICAS DE 
INFORMÁTICA 

 

11) Sobre a funcionalidade do terceiro parâmetro da função 
PROCV no Excel (do Office 365), aponte, entre as alternativas 
abaixo, a que melhor descreve a descreve: 

A) O terceiro parâmetro determina se a busca deve ser 
realizada na primeira linha ou na primeira coluna da 
tabela. 

B) O terceiro parâmetro, quando definido como 
VERDADEIRO, permite uma correspondência 
aproximada, enquanto FALSO exige uma 
correspondência exata. 

C) O terceiro parâmetro define o número de colunas à 
direita da coluna de busca onde o valor retornado 
deve ser localizado. 

D) O terceiro parâmetro especifica a fórmula a ser 
usada na busca, permitindo o uso de funções 
complexas como médias ou somatórios. 

 

12) Sobre a função CONT.SES no Excel (do Office 365), aponte, 
entre as alternativas abaixo, a que melhor descreve o seu 
funcionamento: 

A) A função CONT.SES conta o número de ocorrências 
em uma coluna específica, baseando-se em um 
único critério de correspondência em outra coluna.  

B) A função CONT.SES conta o número de células que 
satisfazem múltiplos critérios estabelecidos em uma 
ou várias colunas.  

C) A função CONT.SES calcula a soma dos valores que 
atendem a um conjunto específico de critérios em 
várias colunas.  

D) A função CONT.SES conta o número de células que 
atendem a um critério, independentemente da 
coluna onde os dados estão localizados. 

 

13) Considerando as funcionalidades de compartilhamento 
de arquivos em redes Microsoft, aponte, entre as alternativas 
abaixo, a que melhor descreve o processo de 
compartilhamento de uma pasta no Windows 10: 

A) Para compartilhar uma pasta, é necessário 
criptografar a pasta com software de terceiros antes 
de disponibilizá-la na rede.  

B) No Windows 10, o compartilhamento de uma pasta 
é realizado ajustando as configurações de segurança 
no Firewall do Windows para permitir o acesso de 
todos os usuários na rede.  

C) Uma pasta pode ser compartilhada no Windows 10 
clicando com o botão direito do mouse sobre a 
pasta, selecionando 'Propriedades', depois 
'Compartilhamento' e configurando as opções de 
'Compartilhamento Avançado'.  

D) Todas as pastas no Windows 10 são compartilhadas 
automaticamente com todos os usuários na mesma 
rede local sem necessidade de configurações 
adicionais. 

 

 

14) No Microsoft Word (do Office 365), quando se trata de 
adicionar ou remover números de linha, qual das seguintes 
alternativas descreve corretamente um cenário de uso dessa 
funcionalidade? 

A) Números de linha são adicionados automaticamente 
a todos os documentos quando a função é ativada 
nos parâmetros de configuração geral do Word.  

B) A numeração de linha pode ser adicionada a todo o 
documento e, depois, suprimida em parágrafos 
específicos, mesmo que na mesma sessão.  

C) Números de linha são baseados em citações, como 
notas de rodapé ou referências bibliográficas.  

D) A adição de números de linha é ligada ou desligada. 
O resto é feito automaticamente pelo Word, 
segundo as normas de ISO, ABNT ou ANSI, 
dependendo do país (idioma) selecionado. 

 

 

15) No Office 365, qual das seguintes alternativas descreve 
mais corretamente um cenário de uso para a inserção de 
dados do Excel no PowerPoint? 

A) Dados do Excel podem ser inseridos no PowerPoint 
através de imagens estáticas. Apesar de não se 
atualizam quando os dados originais no Excel 
mudam, ao dar duplo-clique sobre elas a imagem é 
um link para a planilha original.  

B) É possível inserir tabelas do Excel no PowerPoint 
desde que não possuam fórmulas.  

C) Ao inserir dados do Excel no PowerPoint, é 
necessário recriar manualmente as fórmulas do 
Excel dentro do PowerPoint para manter a 
funcionalidade dos dados.  

D) Dados do Excel inseridos no PowerPoint podem ser 
vinculados de modo que atualizações nos dados 
originais reflitam automaticamente na 
apresentação do PowerPoint. 
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CONHECIMENTO ESPECÍFICO 
 

16) Qual das seguintes afirmações sobre técnicas de 
anestesia em odontologia é verdadeira? 

A) A anestesia intraligamentar é uma técnica 
complementar, principalmente na mandíbula, e 
envolve a injeção de anestésico sob pressão no 
ligamento periodontal de apenas um dente.  

B) A anestesia submucosa é uma técnica inicial dos 
tecidos moles bucais, preparatória para outras 
técnicas mais profundas, e utiliza agulhas longas.  

C) A anestesia supraperiosteal é eficaz em dentes 
superiores e anteroinferiores, sendo uma técnica 
circunscrita ideal para o bloqueio de um único 
dente.  

D) A anestesia tópica é aplicada diretamente no nervo 
alveolar inferior e é especialmente eficaz em 
incisivos centrais superiores. 

 

17) Qual o anestésico mais indicado para gestantes 
durante procedimentos odontológicos? 

A) Lidocaína. 

B) Ropivacaína 

C) Articaína sem vasoconstritor. 

D) Bupivacaína com epinefrina. 

 

18) Qual das seguintes afirmações sobre o Tratamento 
Restaurador Atraumático (ART) é verdadeira? 

A) O ART envolve a remoção da placa remanescente 
com bolas de algodão e a abertura da cavidade com 
instrumento cortante manual (curetas). 

B) O ART utiliza brocas ou turbinas ("motorzinho") para 
remover o tecido cariado.  

C) O ART é uma técnica que restaura dentes atingidos 
pela cárie dental com uso de materiais adesivos do 
tipo CIV 

D) O ART é recomendado apenas para dentes 
permanentes e não para dentes decíduos. 

 

19) Qual das afirmações a seguir sobre a Política 
Nacional de Assistência Básica (PNAB) de 2017 (Lei 
2436 de 21/09/2017) está correta? 

I. A PNAB tem como objetivo a reorganização da 
assistência básica no país. 

II. A PNAB prevê a inclusão de novas equipes de saúde 
na estrutura da assistência básica. 

III A PNAB define a Atenção Básica como o conjunto 
de ações de saúde individuais, familiares e coletivas 
que envolvem promoção, prevenção, proteção e 
diagnóstico. 

IV. A PNAB incentiva a realização de ações de 
promoção da saúde e prevenção de doenças. 

A) Somente I e IV são verdadeiras.  

B) Somente II e III são verdadeiras.  

C) Somente III e IV são verdadeiras.  

D) todas opções são verdadeiras. 

 

20) De acordo com a Portaria Nº 154 de 24 de janeiro 
de 2008, que trata da criação do NASF (Núcleo de 
Apoio à Saúde da Família) como parte da Política 
Nacional de Atenção Básica, qual das seguintes 
afirmações é correta? 

A) O NASF inclui exclusivamente profissionais médicos 

B) O NASF é responsável por coordenar a distribuição 
de materiais odontológicos para as equipes de saúde 
da família, garantindo o abastecimento adequado 
de insumos para os atendimentos 

C) O NASF é formado por equipes multiprofissionais 
que incluem profissionais da odontologia, como 
cirurgiões-dentistas e auxiliares 

D) O NASF tem como principal função a realização de 
palestras educativas sobre higiene bucal nas escolas 
da comunidade, promovendo a consciência 

 

21) Um paciente apresenta uma reação alergia 
imediata à amoxicilina e necessita de um tratamento 
com antibiótico para uma infecção dentária. Qual 
alternativa de antibiótico seria mais apropriada para 
esse paciente?  

A) Cefalexina 

B) Azitromicina  

C) Eritromicina  

D) Metronidazol 

 

22) Sobre a Lei nº 8.080 de 19/09/90, analise as 
seguintes afirmações e indique se são verdadeiras (V) 
ou falsas (F): 

I. A Lei nº 8.080/90 dispõe sobre as condições para a 
promoção, proteção e recuperação da saúde. 

II. O Sistema Único de Saúde (SUS) é regido por esta lei, 
que estabelece as diretrizes para sua organização. 

III. A Lei nº 8.080/90 também trata da participação da 
comunidade na gestão do SUS. 

IV. A lei foi revogada em 2002 e substituída pela Lei nº 
8.142, que versa sobre o financiamento do SUS. 

Agora, associe cada afirmação com uma das 
alternativas abaixo: 

A) V - V - F - F 

B) V - F - V - V 

C) F - V - V - F 

D) V - V - V - F 
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23) A odontogênese é processo que resulta na 
formação dos dentes. assinale a baixo a opção que 
representa a 2º fase da odontogênese: 

A) Lâmina dental 

B) Campânula  

C) Capuz 

D) Botão  

 

24) Qual das seguintes afirmações sobre a 
classificação das cavidades de Black está correta? 

a) A Classe I representa as cavidades que se encontram 
nas faces proximais dos dentes pré-molares e 
molares.  

b) A Classe II indica as cavidades que envolvem as faces 
proximais dos dentes anteriores, com 
comprometimento do ângulo incisal.  

c) A Classe III corresponde à área do terço cervical ou 
gengival nas faces vestibulares e ou linguais dos 
dentes.  

d) A Classe IV representa as cavidades envolvem as 
faces proximais dos dentes anteriores com 
comprometimento do ângulo incisal.  

 

25) Qual das seguintes ações é considerada antiética 
na prática odontológica? 

a) Respeitar a autonomia do paciente e obter o 
consentimento informado antes de qualquer 
procedimento.  

b) Manter a confidencialidade das informações do 
paciente.  

c) Anunciar um tratamento ou procedimento para 
atrair pacientes.  

d) Manter-se atualizado com as últimas pesquisas e 
desenvolvimentos na odontologia através da 
educação continuada. 

 

 

26) Em relação à técnica de Clark, assinale a 
alternativa correta: 

A) A Técnica de Clark é indicada para a visualização de 
lesões cariosas e deve ser realizada com o paciente 
de boca aberta.  

B) A Técnica de Clark é um método utilizado para 
localizar dentes inclusos, processos e corpos 
estranhos na maxila por meio de exames 

radiográficos. Além disso, ela permite encontrar 
pontos anatômicos específicos, como os forames 
mentual e incisivo, e também possibilita a 
dissociação de raízes e condutos radiculares. 

C) A técnica de Clark utiliza um ângulo de incidência do 
raio X de 0° em relação ao plano oclusal, sendo 
adequada para a detecção de cáries interproximais. 

D) Durante a realização da técnica de Clark, o feixe de 
raio X deve ser direcionado perpendicularmente ao 
plano do filme radiográfico. 

 

 

27) Sobre o processo de cariogênese, analise as 
afirmações abaixo e indique se são verdadeiras (V) ou 
falsas (F): 

I. A cárie dentária resulta da interação entre bactérias 
presentes na placa dentária e os carboidratos da 
dieta.  

II. Porphyromonas mutans é uma das principais 
bactérias associadas à cárie dentária devido à sua 
capacidade de produzir ácidos que desmineralizam 
o esmalte dentário. 

III.  Uma dieta rica em alimentos fibrosos, como frutas 
e vegetais crus, aumenta o risco de cárie dentária.  

IV.  A exposição prolongada dos dentes aos ácidos 
produzidos pelas bactérias na placa dentária diminui 
o risco de desmineralização do esmalte dentário. 

A) V, F, F, F  

B) V, V, F, V  

C) V, F, V, F  

D) F, V, V, F 

 

 

28) A Atenção Básica e o uso de fluoreto de sódio são 
componentes essenciais para a promoção da saúde 
bucal e a prevenção de doenças dentárias. Sendo 
assim, assinale a alternativa correta referente ao uso 
do bochecho de fluoreto de sódio indicado em suas 
respectivas concentrações.      

A) Uso Diário a 0,05 %, uso semanal a 0,2% 

B) Uso Diário a 0,5 %, uso semanal a 2% 

C) Uso Diário a 0,07 %, uso semanal a 0,7% 

D) Uso Diário a 0,7 %, uso semanal a 0,2% 
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29) Nolla, em 1960, sugeriu um estudo que envolvia a 
análise de radiografias de um indivíduo para 
monitorar o progresso do desenvolvimento dentário. 
Ele estabeleceu dez fases distintas de mineralização 
para os dentes superiores e inferiores, que refletem as 
etapas de desenvolvimento em consonância com a 
erupção dos dentes. Isso ficou conhecido como a 
classificação de Nolla (1960), qual alternativa 
corresponde ao estágio 7 (sete)? 

A) 1/3 da Coroa completa ; 

B) Coroa quase completa; 

C) Ausência de cripta; 

D) Calcificação inicial.  

 

30) Segundo a classificação de Dean (1934), a fluorose 
dentária divide-se em seis categorias: 

Assinale a opção que indica o quinto (5º) nível de 
fluorose da classificação: 

A) Moderada; 

B) Severa; 

C) Muito moderada;  

D) Muito severa; 
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